

■ 新华短评

中国年轻人不接受“两面派”企业

日前,有网民发现日本艾回公司在官网刊登的内容中,将“台湾”单列为“国家”。此事在互联网上引发强烈不满。艾回公司3月31日在微博发布声明道歉,称已删除相关网页内容。但网民对这份不足百字的声明并不买账,认为艾回公司用声明“一笔带过”,并未表明支持一个中国原则的官方立场,所谓“道歉”没有诚意。

世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,这是国际社会的普遍共识。作为大型跨国企业,在华经营应该恪守一个中国原则。有关公司的做法不仅违背国际社会的普遍共识,也伤害了中国人民的感情。

近年来,一些企业在官网、产品上对国家标注搞小动作,遭到网友抵制后,再在国内平台发布“轻飘飘”的声

明道歉了事,国外平台则选择性“哑火”。一面在庞大的中国市场吃发展红利,一面却在严肃的主权问题上搞暗度陈仓的把戏。中国人民绝不能容忍这样的企业一边吃着中国的饭,一边砸着中国的碗。

众多中国年轻人要求艾回公司“明确表明立场”,向其发出“国家问题不允许冷处理”的严正警告。

生在中国快速发展的时代,中国年轻人热爱自己的国家,对国家有强烈的认同感,也了解、认同世界的多元文化。他们一方面用自己的行动去诠释家国情怀,另一方面也以开放的胸襟平视世界。有关企业应该正确认识到自身的狭隘,诚心诚意纠正错误,不要因为自作聪明而失去广大中国年轻人的关注和支持。据新华社电

原材料价格走高 维达、清风、洁柔齐发“涨价函”

莫慌 生活用纸供应没问题

继1月份原纸企业调价后,近日多家生活纸企又相继发出一波“涨价函”,拟于4月份全面调价。纸价为何“一涨再涨”?家里用的厕纸、抽纸要囤起来吗?记者多方采访了企业和业内专家。

涨声一片!维达、清风、洁柔拟上调10%以上价格

近日,国内知名纸业公司“中顺洁柔”向经销商、渠道商发出调价通知函,从4月1日开始大幅调整旗下生活用纸产品价格。

几乎是前后脚,维达、清风等生活纸品巨头均发布了调价函,提出从4月开始上调产品价格。“我们计划把价格上调10%至20%。”一家巨头纸企负责人告诉记者。

长城证券轻工行业首席分析师

张潇说:“几大生活用纸‘头部品牌’拟调价幅度基本都在10%以上。”

生活纸企“涨声一片”,主要原因是原材料价格持续走高,导致企业生产成本急剧上升。

一份3月初的“清风”品牌纸品涨价通知写道,近期纸浆价格一路攀升,现在针叶浆已经到7400元/吨,阔叶浆到6400元/吨,期货价格更高。今年浆价估计会超过2017年

最高峰时的8900元/吨。

业内专家介绍,生活用纸最重要的原材料是木浆,约占总成本的60%左右。2020年三季度以来,木浆价格持续走高,涨幅近一倍。

一些大型纸企凭借资金优势,前期囤积了较多低价木浆,但随着库存木浆逐渐消耗,大企业也开始提价。

部分纸企停产减产,中小企业面临“双面夹击”

原材料价格连连攀升之下,非龙头企业既难以承受大幅上涨的成本,又难以通过提价传导到下游,日子更不好过。不少企业特别是中小纸企干脆选择减产或者停产。

据张潇观察,迫于成本压力,有的中小纸企提价幅度超过30%,但同期龙头纸企凭借大量低价库存原材料采取了“控价”策略,导致中小纸企的产品卖不出去,出货量大幅下降。

河北保定是华北地区重要的生

活用纸生产基地。据中国造纸协会理事长赵伟介绍,一批生产卫生纸原纸的企业发布了“停机检修函”。目前当地已有超半数纸企停产减产,其中甚至包括区域性品牌。

他给记者算了笔账:1.05至1.1吨木浆才能出一吨原纸,按照现在的浆价,光原材料就要7000多元/吨。加上厂房、人员、设备折旧等成本,制成原纸卖不到8000元/吨,一些企业基本已经无利可赚。

“生活用纸行业存在产能过剩,

竞争很激烈,利润率本来就不高,成本涨了之后利润更低,一些企业提价了也还谈不上盈利。中小纸企正面临成本高企与谨慎提价的‘双面夹击’,部分小厂甚至会被淘汰。”卓创资讯分析师尹婷说。

生活用纸行业集中度也在悄然提升。有大型企业负责人向记者坦言,尽管木浆自去年三季度就开始持续涨价,但大品牌的成品纸价格此前一直未明显调整,就是想借机挤占部分中小品牌的市场份额。

不必囤积 生活用纸供应不成问题

当前已有不少企业减产、停产,木浆价格3月中旬开始虽有所回调,但依然在高位运行。一些消费者担心,生活用纸供应是否有保障?有必要囤点卷纸和纸巾吗?

赵伟表示,从总量看,生活用纸供应应该是没有问题的,缺纸的可能性不大。生活用纸单价不高,市场仍有不定期促销活动。销售方会采用减少折扣力度等隐性涨价方式,让消费者感觉不明显。

“调价通知是由厂家发给批发商,从批发商传递到终端还需要一个过程,再加上纸厂和经销商、商超、电商还有库存,因此市面上的卫生纸价格目前来看仍然稳定,甚至还能支撑一段时间。”尹婷表示。

中顺洁柔纸业股份有限公司副总经理周启超也告诉记者,虽然通知了从4月1日开始调价,但涨价不是一步到位,可能执行需要2至3个月时间。

记者在超市和大型电商平台看到,目前卷纸、抽纸绝大部分都在打折促销。一些受访消费者也表示,并没有感觉到明显涨价,有的人在去年“双11”就囤了较多生活用纸。

“我们家常买180克/卷的卫生纸,一提10卷,价格在20元左右。按涨价10%计算,一提可能贵2元左右。想省10元钱,就要买5提回家,比较占地方。”一位消费者直言。

不过,业内人士也表示,尽管多家龙头纸企发出“涨价函”,但零售价格不一定真正按其涨幅提起来。目前市场供应依然是供大于求,消费端最终涨多少,取决于木浆的价格走势,取决于企业与电商、经销商、大型超市之间的博弈,更取决于供求关系。

新华社北京3月31日电

关注自闭症早期“五不”行为

新华社郑州4月1日电(记者王烁)4月2日是“世界自闭症关注日”,新乡医学院第二附属医院(河南省精神卫生中心)儿童少年精神科主任郭素芹提醒,关注自闭症早期“五不”行为,早关注、早识别自闭症患儿需要家长和全社会的共同努力。

自闭症又被称为孤独症,多发生在婴幼儿时期,以社会交往障碍、交流障碍、局限的兴趣、刻板与重复的行为方式等为主要症状,患儿多数还会伴有不同程度的智力发育迟滞。

郭素芹表示,自闭症社交不足行为和部分刻板行为在儿童2岁或2岁前即可出现,有5种行为可作为孤独症早期识别的依据,简称“五不”行为:不看或少看,不应或少应,不指或少指,不语或少语,以及不恰当的使用物品和不恰当的言语表达。

“自闭症不是因父母教养不当,它是一种神经发育性障碍。”郭素芹解释说,自

闭症不同于一般意义上的孤僻、内向,不是一个心理问题,而是由于大脑异常导致的发育障碍。截至目前,自闭症的病因还不完全清楚,但研究表明遗传和环境风险可能是引起自闭症产生的两个重要因素。

“自闭症患者的康复训练越早越好。”郭素芹说,有研究表明,大脑中神经细胞具有可塑性,6岁以前是康复训练的黄金时期,这个阶段的孩子可塑性最强,只要用对了方法,对孩子的康复和生活能力的提升都有很大帮助。经过正规的干预,少部分孩子可以有显著的进步,而对于其他自闭症孩子,虽然疾病可能伴随终身,但随着年龄的增长,他们的社会化技能、语言能力以及生活自理能力都会在一定程度上获得改善。

家长应了解自闭症5个早期行为标志,及时关注孩子的变化,为自闭症孩子早期训练及发展提供更多机会。



组织及参与非法集结罪

反中乱港分子黎智英等两项控罪成立

新华社香港4月1日电 反中乱港分子黎智英、李柱铭、何俊仁等9人涉及2019年8月18日的“流水分”集会,被控一项组织未经批准集结罪及一项参与未经批准集结罪。法官1日裁定黎智英等7名被告上述两项控罪成立。

同案另外两名被告梁耀忠及区诺轩,较早前已分别承认一项及两项控罪,法庭1日听取两人的求情。

该案件2月16日由香港特区区域法院在西九龙裁判法院开庭审理。9名被告中,区诺轩在法庭

上承认两项控罪,梁耀忠只承认其中一项参与未经批准集结罪。黎智英等其余7名被告在2月16日的庭审上不认罪。案件3月10日继续审理,全部控方证人当日下午作供完毕,法官裁定所有控罪表证成立。4月1日,法官作出裁定。